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niere, così al capitolo 17 si tratterà di libri rela-
tivi alla metereologia. Da ultimo, al capitolo 20, 
vedo un'al tra spesa per acquisto di pubblicazioni. 

Ora io ricordo che abbiamo già votato una 
spesa di 8000 lire per la biblioteca del Ministero 
di agricoltura e commercio, e quindi desidererei 
sapere dall'onorevole ministro come mai, essendo 
stanziata una spesa per la biblioteca, delia quale 
spesa si è anche chiesto l'aumento, si proponga poi 
un 'a l t ra spesa per libri relativi ai vari servizi. 
Che si debba spendere per la biblioteca del Mini-
stero, lo capisco ; non capisco invece che ci debbano 
anche essere biblioteche speciali per ciascun ser-
vizio, poiché nella biblioteca del Ministero do-
vrebbero essere raccolti tutti i libri occorrenti al 
Ministero stesso. Non farei questa osservazione so 
non mi premesse di rilevare che tutto quello che 
si spende in libri per la meteorologia, cave e mi-
niere e simili, è tanto di tolto agli altri servizi. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro di agricoltura e commercio. 

Berti, ministro dì agricoltura e commercio. Ri-
spondo subito all'onorevole Nocito. Noi abbiamo 
una quantità di scuole; cito, ad esempio, tutte le 
scuoio d'arti e mestieri, alle quali somministriamo 
gratuitamente qualche pubblicazione buona ed 
utile, e che dobbiamo naturalmente acquistare, lo 
stesso si dica delle scuole agrarie e persino dei 
comizi. 

Quanto alla statistica, la spesa per libri si rife-
risce a tutta la parte cartografica, e a tutte quelle 
pubblicazioni di natura speciale, di cui la stati-
stica ha bisogno di valersi ad ogni momento, in-
dipendentemente dalla biblioteca. 

Anzi a molte scuole di arti e mestieri noi di-
stribuiamo anche giornali con incisioni, alcuni dei 
quali si pubblicano nel nostro paese ed altri ci 
vengono dalla Germania e da altri paesi. 

Presidente. Pongo ai voti il capitolo 15 collo 
stanziamento di lire 58,500. Chi lo approva è pre-
gato d'alzarsi. 

(E approvato.) 
Capitolo 16. Metereologia, Stipendi ed inden-

nità (Spese fisse) lire 37,800. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Amadei. 
Amadei. Nell'anno decorso, mentre si discuteva 

questo stesso bilancio, io richiamai l'attenzione 
dell'onorevole ministro di agricoltura e commercio 
sui grandi servigi resi dall' Ufficio centrale di me-
tereologia in Roma nel breve periodo dacché era 
istituito, ed aggiunsi che per completare questo 
Ufficio era necessario di migliorare le osserva-
zioni sul magnetismo terrestre per mezzo di un 
padiglione magnetico simile a quelli che esistono 

a Parigi, a Bruxelles, a Pietroburgo e a Berlino. 
L'onorevole ministro, convinto della necessità di 
perfezionare il più possibile il servizio di metereo-
logia, promise che avrebbe presentato un apposito 
disegno di leggo 

Quest'anno, la necessità del nuovo padiglione 
è tanto più urgente perchè l'ufficio centrale di 
metereologia ha cominciato le osservazioni ma-
gnetiche in diverse - parti d'Italia, e nel prossimo 
estate dovrà farle lungo le coste dell'Adriatico, 
d'accordo coli'ufficio centrale metereologico di 
Vienna. Di più, come ben sa l'onorevole ministro, 
i più illustri scienziati d 'Europa hanno mostrato 
il desiderio che l 'I talia prenda parte- ai grandi 
lavori del magnetismo sulla superficie terrestre; 
e a Palermo e a Pavia si vanno ad istituire nuovo 
stazioni metereologiche, che debbono dipendere 
dall'ufficio centrale di Roma. 

Io non dubito punto che l'onorevole ministro, 
fedele alla sua promessa, abbia in pronto il disegno 
di legge. Ma per le accennate ragioni lo prego di 
volerne affrettare la presentazione alla Camera, e 
completare così il servizio di metereologia, che 
rende importanti servigi alla scienza e alla produ-
zione del nostro suolo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro. 

Berti, ministro di agricoltura e commercio. Dirò 
all'onorevole Amadei che ho tardato a presentare 
il disegno di legge, perchè si indugiò a concordare 
le basi dell'acquisto del terreno, dove doveva sor-
gere il padiglione magnetico. Ma gli accordi op-
portuni sono già presi, ed il Genio civile fa già gli 
studi per le opere d'arte che si richiedono. Appena 
questi studi sieno finiti, presenterò il disegno di 
legge alla Camera. 

Presidente. Pongo ai voti lo stanziamento al ca-
pitolo 16 nella somma di lire 37,800. 

(E approvato.) 
Capitolo 27. Meteorologia - Retribuzioni, com-

pensi, spese d'ufficio, locali, libri, strumenti e sus-
sidi, lire 37,030. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Massari. 
Massari. Questo capitolo mi sembra la sede op-

portuna per rivolgere all'onorevole ministro di 
agricoltura e commercio una premurosa esorta-
zione, alla quale spero vorrà dare benigno ascolto. 
Ecco di che si tratta. 

La Camera sa benissimo quale importanza ab-
biano acquistato in questi ultimi anni, mercè i 
progressi della scienza, gli osservatori meteorolo-
gici e segnatamente quelli denominati osservatori 
sismografìe!. 

Essi dimostrano che i progressi della scienza, 


